

УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора
Государственного бюджетного
учреждения здравоохранения города
Москвы «Научно-исследовательский
институт скорой помощи им. Н.В.
Склифосовского Департамента
здравоохранения города Москвы
по научной работе

д. м. н. профессор

М.Л. Роголь

«19» _____ 2018 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертационной работы Аликова Знаура Юрьевича на тему: «Совершенствование организации и содержания специализированной медицинской помощи пострадавшим с позвоночно-спинномозговой травмой в условиях мегаполиса», представленной к официальной защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.15 – травматология и ортопедия (медицинские науки), 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение (медицинские науки)

Актуальность темы

Диссертационное исследование Аликова З.Ю. посвящено решению одной из важных проблем травматологической службы современного мегаполиса – лечению пострадавших с позвоночно-спинномозговой травмой, которая на протяжении многих лет сохраняет свою актуальность. Интенсификация ритма жизни в крупных городах на фоне возрастающей урбанизации диктуют необходимость проведения исследований по этой актуальной проблеме.

На сегодняшний день в научной литературе накоплены свидетельства нередкой не оптимальности оказания специализированной медицинской помощи пострадавшим с позвоночно-спинномозговой травмой, связанные с организационными причинами. Высокотехнологичный характер этих направлений специализированной медицинской помощи, потребность в квалифицированных кадрах создают сложности для широкого распространения современных методик и технологий хирургии позвоночника в городских стационарах. В связи с этим исследование направлений совершенствования данной ситуации следует признать актуальным.

Инструментом, набирающим популярность в плане оптимизации диагностических и лечебных программ, выступают сборники клинических рекомендаций. Такие руководства рассчитаны на широкую аудиторию клиницистов, в связи с чем актуален анализ условий и опыта лечения пострадавших в отдельных регионах нашей страны.

Целью исследования явилась разработка, научное обоснование и реализация в практической деятельности комплекса клинических и организационных предложений по улучшению результатов лечения пострадавших с позвоночно-спинномозговой травмой в условиях мегаполиса.

Новизна и достоверность научного исследования

Автором научно обоснована необходимость централизации специализированной медицинской помощи пострадавшим с позвоночно-спинномозговой травмой в мегаполисе, разработаны и реализованы предложения по организации оказания в практической деятельности специализированной медицинской помощи таким пациентам. Разработан и внедрен в практическую деятельность усовершенствованный алгоритм (клинический специализированный протокол) медицинской помощи пострадавшим с оказания позвоночно-спинномозговой травмой в зависимости от ее характера.

Клинический материал исследования включает 2283 пострадавших с осложненной и неосложненной изолированной позвоночно-спинномозговой травмой, а также позвоночно-спинномозговой травмой в структуре политравмы, проходивших лечение в системе здравоохранения г. Санкт-Петербурга в 2009–2016 гг. Данный объем материала вполне достаточен для обеспечения достоверности статистического анализа полученных результатов.

На первом этапе исследования выполнялся показатель частоты и структуры позвоночно-спинномозговой травмы в мегаполисе. На втором этапе диссертационной работы из общего числа пострадавших были изучены 306 пациентов, пролеченных в 2009 году нейрохирургических отделениях городских стационарах в условиях децентрализованной системы, содержание и организация оказанной им медицинской помощи. На третьем этапе исследования были изучены данные о 1977 пациентах, пролеченных в 2010–2016 годах в Городском Центре неотложной хирургии позвоночника Санкт-Петербурга в условиях централизованной системы лечения, приведены клинические и организационные характеристики этой системы. На четвертом этапе исследования проведен сравнительный анализ эффективности лечения пострадавших в условиях различных систем и сформулированы обоснованные рекомендации по оптимизации организации и содержания специализированной медицинской помощи пострадавшим с позвоночно-спинномозговой травмой.

Изучение результатов лечения пострадавших с позвоночно-спинномозговой травмой проводили в динамике вплоть до 12–18 месяцев после операции с применением современных анкет и опросников, разработанных для оценки результатов лечения таких больных. Выполнена также сравнительная оценка медико-статистических показателей, к которой приведены подробные расчеты. Методы статистической обработки данных

выбраны адекватно задачам исследования и корректно отражены в тексте диссертации.

Диссертация Аликова З.Ю. отражена на 121 странице машинописного текста, содержит 2 таблицы, 13 рисунков и 1 приложение. Библиография включает 149 источников, в том числе 25 – отечественных и 124 – зарубежных авторов.

Автореферат полностью соответствует структуре и основным положениям диссертационной работы.

По теме исследования опубликовано 24 печатные работы, в том числе 2 – в журналах, включенных в перечень ВАК, результаты диссертационной работы обсуждены на научно-практических мероприятиях различного уровня.

Практическая значимость работы

Автором получены уточненные современные сведения о частоте и структуре позвоночно-спинномозговой травмы в мегаполисе, предоставляющие возможность научного планирования оказания медицинской помощи таким пострадавшим. Предложенный с учетом современного отечественного и зарубежного опыта клинический протокол диагностики и лечения пострадавших с позвоночно-спинномозговой травмой способствует повышению качества медицинской помощи. Доказанная эффективность централизованной системы оказания специализированной медицинской помощи пострадавшим с позвоночно-спинномозговой травмой и выработанные научно обоснованные организационные предложения позволяют использовать данный опыт при организации вертебрологической помощи в других регионах нашей страны.

Результаты диссертационной работы получили практическую реализацию в нормативных документах Комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга, регламентирующих этапы внедрения централизованной системы оказания неотложной вертебрологической помощи населению, и

практические рекомендации обоснованы результатами диссертационной работы.

Отзыв обсужден и утвержден на совместном заседании травматологического отделения №3 и проблемно-плановой комиссии №3 «Изолированные и сочетанные повреждения опорно-двигательного аппарата» ГБУЗ «Научно-исследовательский институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского Департамента здравоохранения г. Москвы» (протокол № 3 от 18 апреля 2018 г.).

Замечания и вопросы по диссертационной работе

Принципиальных замечаний к диссертации нет. В тексте имеются единичные стилистические погрешности, в целом не снижающие значимость работы. При изучении диссертации к соискателю возникли следующие вопросы.

1. Сказалась ли централизация оказания медицинской помощи на сроках доставки пострадавших в стационар?
2. Какие хирургические методики были использованы при оперативном лечении пострадавших с повреждениями позвоночника?

Заключение

Диссертационная работа Аликова Знаура Юрьевича «Совершенствование организации и содержания специализированной медицинской помощи пострадавшим с позвоночно-спинномозговой травмой в условиях мегаполиса», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата наук по специальностям 14.01.15 – травматология и ортопедия и 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение, является научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи, имеющей значение для травматологии и ортопедии и общественного здоровья и здравоохранения.

По актуальности, объему выполненных исследований, новизне и практической значимости полученных результатов работа Аликова Знаура Юрьевича полностью соответствует п. 9 "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а соискатель заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.15 – травматология и ортопедия (медицинские науки) и 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение (медицинские науки).

Директор Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Научно-исследовательский институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского Департамента здравоохранения города Москвы» профессор РАН доктор медицинских наук (докторская диссертация защищена по специальности «Анестезиология и реаниматология» -14.00.37 в 2009 году)

Петриков Сергей Сергеевич

Заведующий научным отделением сочетанной и множественной травмы Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Научно-исследовательский институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского Департамента здравоохранения города Москвы» доктор медицинских наук (докторская диссертация защищена по специальности «Травматология и ортопедия» -14.00.22 в 2009 году)

Иванов Павел Анатольевич

Подписи профессора РАН С.С. Петрикова и д.м.н. П.А. Иванова заверяю.

Ученый секретарь Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Научно-исследовательский институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского Департамента здравоохранения города Москвы» доктор медицинских наук Булава Галина Владимировна

« 19 » апрель 2018 г.

129090, г. Москва, Большая Сухаревская пл., д. 3, тел.: +7 (495) 625-38-97;
E-mail: info@sklif.mosgorzdrav.ru